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Intr'una din zilele lui Nfoemvrie (11 crt.) 
s'a ţinut la sediul protopopiatului, conferinţa 
pastorală de toamnă a preoţilor din tract. 

După Chemarea Duhului Sfânt oficiată de 
preotul I. Stoian din Maidan, se trece intr'una 
din sălile şcolii primare, unde Prea Cuc. Prot. 
Virgil Musta deschide şedinţa, arătând pentru 
ce s'a dat subiectul: Viaţa religioasă în fami
lie (cauzele slăbirii ei, boli sociale, concubi
najul, luxai alcoolul, remediile şi combaterea 
lor), de către P. S. Episcop Veniamin al Ca
ransebeşului. Apoi arată în cuvinte pline de 
părintească grijă că omenirea a deraiat din 
drumul său de glorie şi a ajuns într'o situaţie 
foarte precară. Singură Biserica lui Hristos este 
aceea care trebue să dea semnalul de înoire, 
de îndreptare sufleteasca. „Exempla trahunt" 
să ne fie pururea în minte. Preotul şi familia 
sa trebue să fie exemplu şi factor de în
dreptare. 

Păr. Gh. Mâţău—Agadici, îşi ceteşte con
ferinţa -cu tema dată, arătând legătura dintre 
viaţă, familie şi religie, ultima fiind coroana 
vieţii, şi o termină cu mijloacele de cari se va 
folosi preotul spre a ajunge la moralizarea 
omului şi a societăţii. 

Păr. P. Bernaz—Secaş, începe conferinţa 
prin a arăta situaţia femeii, — pe care unii o 
ridică în slăvi — în trecutul istoriei. Religia 
creştină aşează femeia la locul ce i se cuvine 
adecă în familie ca mamă şi gospodină. Arată 
apoi bolile sociale şi remediiie lor. 

Păr. I. Ştefan—Goruia, ultimul care îşi 
ceteşte conferinţa făcând istoricul familiei şi al 
căsătoriei până Ia venirea Mântuitorului care o 

aşează pe baze solide. Arată rolul femeii ca 
mamă şi ca factor de formare a religiozităţii 
copilului. Arată apoi starea din familiile conta
minate de aceste boli sociale şi rolul păstoru
lui de suflete în viaţa omului dela leagăn până 
la mormânt. 

Prea Cuc. Protopop face apoi o scurtă 
privire asupra fiecărei conferinţe, scoţând în 
prim plan metodele şi remediile ce trebuiesc 
puse în practică. Arată rolul catihetului şi ma
rea lui însemnătate. Accentuiază şi ţinerea con
ferinţelor cercurilor religioase cari dau rezultate 
frumoase, acolo unde se ţin. 

Se comunică apoi unele ordine primite şi 
se iau în discuţie. 

Pr. A. Milovan 

Confer inţa preoţeescă a protopopiatulni 
B i se r i ca -a lbă . 

Vineri în 12 XI c. s'a ţinut în Răcăjdia 
conferinţa preoţilor din tractul Biserica-albă, 
din comunele aparţinătoare plaselor Oraviţa şi 
Sasca. 

Importanţa conferinţei de toamnă a fost 
marcată de prezenţa aproape fără excepţie a 
preoţilor convocaţi. 

La orele 8 dim. s'a săvârşit Chemarea 
Duhului Sfânt, apoi în sala clasei a IH-a din 
şcoala locală s'a desfăşurat programul. 

La slujba din sf. biserică, dl înv. Peica — 
absolvent al Şcoalei Normale din Caransebeş 
de pe vremea când normaliştii făceau strana 
stângă în Catedrală — a condus clasele dân
sului, constituite într'un impresionant cor de 
copii. 

Tema lecţiei practice la religie, a fost 
„Noe şi potopul" propusă de preotul Cornel 
Panciovan din Iertof. Catihetul a primit căl
duroasele felicitări ale întregului corp didactic şi 
a preoţilor, ca o dovadă, că a pregătit lecţia 
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după toate cerinţele pedagogice. Dealtcum păr. 
C. Panciovan, întotdeauna s'a remarcat ca un 
eminent catihet. 

Impresionantă este întreaga ambianţă a 
şcoalei; corpul didactic şi elevii, în ţinută de 
sărbătoare, au ridicat atmosfera solemnă a con
ferinţei preoţeşti. In Răcăjdia, corpul didactic, 
crescut la şcoala de înaltă ţinută patriotică şi 
bisericească, a înaintaşilor iluştri, fiertatul No-
vacovici şi a dlui Guga înv. pensionar, tot
deauna a însoţit cu demnitate, manifestaţiunile 
preoţeşti. 

S'ar putea spune, că punctul central al 
conferinţei noastre, a fost cuvântul de deschi
dere al Prea Cuc. -prot. ioan Oraviţanu. 

întreaga cuvântare este străbătută de sen
timentul înalt al răspunderii ca înainte stătător 
şi al greutăţilor vremii, ca al unui prieten şi 
frate mai mare, încercat şi convins de misiu
nea ce o are, în fruntea tractului de pe graniţa 
ţării. 

Ideia fundamentală, a fost, solidaritate în
tre preoţi şi devotament faţă de ierarhie. 

Pe" scurt, cuvântarea ' Prea Cuc. Sale a 
schiţat un program de lucru şi a insuflat îm
bărbătare, în preoţimea tractuală. 

Aplauzele sincere şi însufleţite, sunt do
vada, că gândurile Prea Cuc. Sale au fost pe 
deplin înţelese şi asimilate. 

Urmează alt punct esenţial al programului 
lucrarea: „Viaţa religioasă în familie" lucrată, 
de fiecare preot, conform indicaţiunilor din or
dinul Nr. 5731 B. 1943 al Ven. Cons. Eparhial. 

La aceste lucrări ale preoţilor, Prea Cuc. Sa 
face îmbucurătoarea constatare,' că toţi preoţii 
şi-au dat silinţa — şi au corăspuns foarte bine 
—- ca să satisfacă ordinului, nu numai din cu
vântul sec şi autoritar „trebue", ci dintr'o con
vingere. De aceea, fiecare lucrare, are impri
mată personalitatea preotului, dar îndeosebi re
gimul şi ambianţa parohiei respective. 

Totuşi remarcă şi propune să fie eetite 
două lucrări mai temeinice: 

una, a preotului Tr. Constantin din Vrani, 
tratată după toate metodele ştiinţifice a cerce
tărilor monografice, 

a doua, a preotului Gh. Dănescu din Berlişte, 
tratată, sentimental, după textele biblice şi 
practica canonică a sf. Biserici. 

Prea Cuc. protopop, a avut fericita inspi
raţie, ca să conexeze discuţiile asupra lecţiei 
practice şi asupra lucrărilor. • 

Aproape toţi preoţii şi-au spus cuvântul 
critic într'o atmosferă, ţinută şi fond academic. 

Unii pe alţii s'au întregit şi toţi la un loc, 
au dat problemelor, amploarea şi definiţia care 

reoglindeşte perfect, stările locale, cu toate lip
surile şi remediile lor. 

Cronicarul imparţial, poate pe drept cu
vânt să facă constatarea fericită, că preoţimea 
tractului Biserica-albă, a luat în serios proble
mele puse de Ven. Cons. Eparhial şi le-a des-
bătut din toate punctele' de vedere, cu toată 
seriozitatea zilelor grele prin care trecem. 

Ceeace este o notă de înaltă pricepere a 
vremii, este faptul, că printre argumentele de
ficienţelor de ordin extern ale familiei şi res
pectiv ale pastoraţiei, n'au lipsit, ba chiar s'au 
sincronizat, auto-critici, cu toată sinceritatea, 
obiectiv, poate foarte aspre. 

Prea Cuc. Sa dând semnalul revizuirii ţi
nutelor, în cuvântarea de deschidere, a aflat 
resonanţa sinceră, la subalterni şi prin glasul 
preoţilor Dr. I. Cre/tf—Macovişte şi A. Mihailo-
vici—Sasca-rom., *s'au făcut creonări din viaţa 
preoţească, cuprinzând adevăruri şi stări profund 
adevărate şi tot atât de edificatoare, cuprinse 
în formula: preotul, în orice împrefurări, să-şi 
păstreze demnitatea, cu orice sacrificii. 

După comunicările oficiale şi alte propu
neri de ordin administrativ, trecând multe cea
suri de desbateri de fond, preoţii, -din cauza 
diversităţilor mijloacelor de comunicaţie, sunt 
siliţi — cu tot regretul — să se despartă, 
fiind convinşi că întrunirea lor şi-a atins pe 
deplin scopul. 

Caracteristica, întrunirilor preoţilor din 
tractul Biserica-albă, este o deplină frăţietate. 
La noi, o conferinţă preoţească este egală cu 
un praznic. Aceasta-i o tradiţie rămasă dela 
marii înaintaşi, fericiţii protopopi Filip Adam, 
Dr. G. Dragomir şi Al. Muntean. 

Cor. 

Conferinţa pastorală a preoţilor din 
protopopiatul Caransebeşului 

Potrivit cerinţelor spirituale impuse de 
comandamentul vremurilor ce Ie trăim, preoţi
mea protopresbiteratului Caransebeş a fost con
vocată Joi, 11 Nov. a. c. în conferinţa pasto
rală de toamnă. 

La ora 8.30 dimineaţa P. Cuc. Isaia Suru 
protopresbiterul Caransebeşului întâmpină cle
rul din protopopiat Ia Catedrala „Sf. Oheorghe" 
din loc, unde se oficiază slujba Chemării Du
hului Sfânt de către un sobor de preoţi, răs
punsurile fiind date în cor de preoţii partici
panţi. 

După aceea s'a trecut în sala de festivi
tăţi a Academiei de Teologie din loc, unde 
P. Cuc. prot. Isaia Suru ocupând locul prezi-
dial cere adunării să-şi constitue biroul. Se 



alcqe ca secretar Pr. I. Racoveanu—Ferdinand, 
iar ca membrii de încredere Pr. M. Rădoi— 
Obreja şi Pr. Tr. Dobromirescu—Caransebeş. 

Adresând apoi asistenţei un călduros cu
vânt de bineventare, Păr. Preşedinte schiţează 
în continuare rostul acestei conferinţe pastorale. 
Se dă apoi cuvântul Pr. A. Ursache—Rusca-
mont. care expune conferinţa intitulată: „Viaţa 
religioasă în familie". In continuare şi Pr. V. 
Stepanescu îşi expune lucrarea cu acelaş titlu. 

Asistenţa ascultând cu atenţie aceste două 
lucrări, cari s'au complectat atât de fericit — 
întâia având un caracter teoretic, în cea de-a 
doua practic, a angajat şi unele discuţii. Astfel 
Pr. Paica—Feneş adresează mulţumiri confe
renţiarilor pentru folositoarele expuneri iar Pr. 
I. Jucos—Zerveşti cere ca ambele conferinţe 
să se dea publicităţii prin „Foaia Diecezană". 

Păr. Tr. Dobromirescu în complectarea 
conferinţelor, cere ca să se facă apel şi la au
torităţi pentru o conlucrare cu preoţii. 

Păr. Ioan Racoveanu, arată că în punctele 
de concluz va trebui să se treacă şi preciză
rile Păr. Tr. Dobromirescu. 

încheind şirul discuţiunilor, Păr. prot. I. 
Suru formulează ideile concludente ale confe
rinţei pe cari asistenţa le primeşte astfel: Că
sătoria nu e numai un contract social între 
soţi ci e o legătură sfântă; averea este admisă 
ca suport material al familiei dar numai în mă
sura în care aceasta este un mijloc, nu un 
scop; luxul este un păcat şi trebue combătut 
prin orice fel de mijloace; mirii vor trebui pre
gătiţi încă din ultima clasă la catehizaţie; so
ţiile vor fi grupate în societăţi ortodoxe şi de 
binefacere; se vor intensifica predicile religioase 
în familie prin slujbe şi ierurgii şi se va păs
tra un strâns contact cu autorităţile pentru 
reuşita deplină a pastoraţiei. 

Terminându-se discuţiunile asupra confe
rinţelor prezidiul face comunicări oficiale cu 
privire la situaţia cantorilor, la ţinuta preoţilor 
în serviciile divine, apariţia revistei „Vatra Ba
natului" etc... 

De încheiere P. Cuc. Sa mulţumeşte par
ticipanţilor pentru osteneala depusă în reuşita 
conferinţei pastorale de toamnă şi ridicând şe
dinţa se desparte de preoţi în modul cel mai 
cordial. 

I. R.-Nera 

Confer inţa preoţească a protopop. L o g o j . 

Conferinţa preoţilor din protopopiatul Lo-
gojului s'a ţinut Ia 16 Noemvrie 1943, cu bi
necuvântarea arhierească primită sub Nr. 5930 
B. 1943, preşedinte fiind protopresbiterul Dr. 

Aurel Mihaescu, iar secretar diaconul Petru 
Laieţiu din Logoj. Au participat 30 preoţi. 

Preşedintele, în cuvinte elogioase, face 
amintire de trecerea din viaţă a distinsului 
preot Silviu. Secoşanu djn Criciova. 

Se cetesc apoi lucrările preoţilor : Aurel 
Lâzar din Satumic şi Petru Murgoi din Visag: 
„Viaţa religioasă în familie". S'au discutat apoi: 
problema zidirii unui palat pe seama Acade
miei teologice, învitându-se preoţii ca să con
tribue fiecare, cu sume mai însemnate, în acest 
scop important. După ce s'au comunicat unele 
ordine care privesc pe toţ t preoţii purtători ai 
oficiului parohial şi dupăce preşedintele — şi 
de astă dată — a pus în vedere tuturor preo
ţilor ca să-şi îndeplinească conştiincios dato-
rinţele, conferinţa preoţească s'a încheiat. 

Secr. 

Cuvânt pentru ostaşi 

Păcatul sinuciderii 
11 

Vor zice poate unii că sunt cazuri în 
această vieaţă când omul cinstit şi demn, este 
prigonit cumplit şi pe nedrept de către se 
menii lui răi, slugarnici şi fără omenie, încât nu 
mai ştie omul ce să facă ajungând la gestul 
necugetat al sinuciderii. Dacă vrem să fim de 
bună credinţă, trebue să recunoaştem că, du
rere sunt şi astfel de „oameni" care nu găsesc 
alt rost mai bun vieţii, decât să bârfească şi 
să facă rău semenilor lor. Vorba marelui nos
tru scriitor Brătescu-Voineşti: „Ai hotărît să 
spui adevărul, pregăteşte-te de suferinţă". Dar 
aceasta nu-i motiv ca să ne punem capăt vie
ţii. Dimpotrivă, tocmai când eşti prigonit pe 
nedrept, ai mai mult datoria să trăieşti pen-
truca mai curând sau mai târziu să-ţi poţi 
dovedi nevinovăţia prin adevărul care odată 
tot va eşi la lumină cu osteneala ta şi cu aju
torul lui Dumnezeu, Care nu lasă ca minciuna 
dela diavol să pună stăpânire prea mult timp 
pe sufletul omului. 

In această privinţă să facem o mică s p o 
vedanie, fiecare pentru cugetul său: Care din
tre noi, n'a încercat cel puţin odată în viaţă, 
să recurgă ia aşa numita „minciună salvatoare", 
cu care să scape din încurcătură? Dar iarăşi 
care dintre noi n'a constatat — s'o mărturisim 
cinstit — că şi ulciorul minciunii merge Ia apă 
până când se sparge şi că deodată când nici 
n'am fi gândit, a eşit adevărul la lumină şi cu 



minciuna mai rău ne-am făcut de râs şi de 
ruşine. 

Mai curând sau mai târziu, dar sigur, 
adevărul şi dreptatea vor eşi biruitoare asupra 
minciunii şi a nedreptăţii din această viaţă 
pământească. 

De aceea, omul care se respectă, primeşte 
orice suferinţă şi îndură toate nedreptăţile, 
dar nu se abate dela drumul lui către Dum
nezeu, ştiind bine că până la urmă toi ade
vărul şi dreptatea Lui, vor triumfa. 

Nu-i creştin adevărat cel care singur îşi 
pune capăt vieţii, ori câte neajunsuri, nedrep
tăţi şi suferinţe ar avea de îndurat. Căci Mân
tuitorul ne spune în Evanghelia dela Matei, 
Cap. 10: „Iar cel ce va răbda până la sfârşit, 
se va mântui". Deci trebue să avem răbdare 
în greutăţi şi suferinţe, răbdare, până la sfârşit. 

„Viaţa — a spus cu drept cuvânt un mare 
gânditor — este o sarcină ce ne-a fost încre
dinţată să o ducem până la capătul ei firesc 
spre cinstea noastră. Şi cât adevăr este în 
vorba că nimeni n'are dreptul să suprime 
ceeace nu poate creia, sau ceeace nu poate 
pune iarăşi la loc". 

Că în viaţa aceasta omul nu-i întotdeauna 
fericit? Dar scopul vieţii nu este fericirea, ci 
desăvârşirea: „Fiţi desăvârşiţi precum Tatăl 
vostru din ceruri desăvârşit este" Dacă spre 
această ţintă a vieţii noastre putem merge pe 
cale paşnică, fericită; bine. Dacă, însă, nu se 
poate ajunge acolo decât pe drumul Golgotei, 
omul care se respectă şi creştinul adevărat, 
preferă suferinţa care înalţă, 'fericirii care co
boară şi uneori înjoseşte fiinţa omului. 

In cazul când suntem vinovaţi de relele 
ce vin asupra noastră, adecă am fost pedepsiţi 
în viaţă pe bună dreptate, pentru păcatele 
noastre — şi atunci trebue să trăim ca să ne 
luăm răspunderea faptelor noastre, să ispăşim 
păcatele şi să dăm aproapelui nostru piîdă de 
căinţă şi de îndreptare. Cine fuge de răspun
dere, nu-i om vrednic şi nu-i creştin adevărat. 

Au fost şi mai sunt unii scriitori cari sus
ţin că omul ar avea dreptul sinuciderii în ca
zul bolilor incurabile pentru a le curma sufe
rinţa. Dreptul de a ne lua viaţa pe care nu 
noi ne-am dat-o, riu-l putem avea în nici un 
caz. Dacă există într'adevăr cazuri de boli in
curabile, atunci ar putea să fie pentru om — 
şi numai în aceste cazuri — cel mult o scuză, 

iar nici decum un drept, faptul că şi-au pus 
capăt vieţii,fJ pentru a-şi curma suferinţa ce nu 
mai are sîârşitlPentru creştini, însă, nu există 
nici această scuză, fiindcă pentru un creştin 
adevărat care îşi pune toată nădejdea în Dum

nezeu, boală incurabilă nu ezistă, căci, ceeace 
nu pot vindeca doctorii lumeşti, poate tă
mădui oricând Acela care este ^doctorul su
fletelor şi al trupurilor". 

înainte de a încheia conferinţa e bine să 
nu uităm că nu numai prin gloanţe, otravă sau _ 
ştreang se poate sinucide omul. In aceste ca
zuri el îşi curmă dintro dată, brusc, firul vieţii. 
Dar, omul se mai poate ucide pe sine şi pe 
îndelete, grăbindu-şi moartea prim neîngrijirea 
sănătăţii, prin petreceri desmăţate şi beţii, prin 
desfrânare şi în sfârşit ne mai putem „ucide", 
adecă osândi, sufletul prin păcătoşenie, mai 
ales prin făţărnicie. 

Desigur, noi oamenii nu osândim pe sinu
cigaş căci Dumnezeu ştie ce va fi fost în su
fletul' lui, atunci când şi-a pus capăt vieţii. 

„Nu avem dreptul de a osândi pe nimeni, 
căci: „A mea este judecata" — zice Domnul. 
Dar avem datoria, din cele expuse mai sus, şi 
cu prilejul acestor cazuri nenorocite, de a ne 
pătrunde, sufletul de adevărul Bisericii noastre, 
că sinucide/ea este un păcat foarte greu, o 
dovadă de slăbiciune şi o întreită dezertare 
dela îndatoririle vieţii şi' că, prin urmare, sun
tem obligaţi să ne păzim de ea oricât de grele 
ar fi împrejurările prin care trecem şi oricâte 
necazuri s'ar abate asupra noastră, Creştinul 
adevărat trebue să aibă răbdare „până la 
sfârşit". 

'Aşa dar, să ne păstrăm viaţa şi s'o trăim 
după voia lui Dumnezeu: desvoltându ne pu
terile sufleteşti şi trupeşti, punându-le în slujba 
familiei, a Neamului şi a Ţării noastre româ
neşti, şi în felul acesta preamărim pe Dumne
zeu şi ne apropiem de El, printr'o continuă 
năzuinţă creştinească spre desăvârşire. 

\ Pr. Maior D a m a s c h i n D a i c o v i c i u 

CUVÂNTUL VIEŢII 
(I IOAN 1) 

IX. 

C i n a cea mare 
La Dumineca XXIX după Pogorîrea sf. Duh. 

(Luca "14, 16-24) 

Zis-a Domnul pilda aceasta: „nu om 
oarecare a făcut cină mare şi a chem -t 
pe mulţi... veniţi că iată gata sunt toate". 

(Luca 14, 16) 

Pilda c.nei celei mari din Lumineca aceasta, 
care se va mai repeta în pericopele Evangheliei, 
după cum se găseşte subînţeleasă aproape în 
toate locurile ce privesc unirea cu Dumnezeu şi 
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comunicarea cu El întru împărăţia Sa, este una 
din pietrile preţioase ce formează coroana învă
ţăturii despre rostul şi scopul vieţii: pătrunderea 
făpturii în împărăţia lui Dumnezeu. 

Definită ca „Vieaţa", pjeţuită ca singura 
realitate de existenţă şi fericire, câştigată prin 
lepădarea de sine până la deşertare, prin priva
ţiune de post şi sărăcie, chiar şi de cei bogaţi, 
prin gândul, inima şi fapta credinţei şi a dra
gostei, Împărăţia lui Dumnezeu este înfăţişată 
ca Cina cea mare. 

Liturghia. 

„De Taină" în Joia cea mare şi pe sf. Al
tare creştine prin sf. Cuminecătură şi „mare" 
pentru realizarea unirii cereşti, în comunicarea 
veşnică cu Hristos, cu toţi sfinţii şi drepţii, co
muniunea cu Dumnezeu se numeşte „Cină" 
(Kinonia) şi este necesitate pentru băii ea veş
nică, după cum împărtăşirea din alimentele bru
nei este absolut necesară vieţii organice. 

Pregătită şi adusă la cunoştinţă în lume, 
de toţi „martorii Cuvântului şi slugi" pe cari 
i-a trimis la cei chemaţi, la poporul ales, şi după 
refuz, la păgân', iar acum, în urmă, nouă celor 
ce trăim şi urmaşilor ce vin după noi; mani
festata în „umbră" şi „simbol" în comuniunea 
cortului mărturiei, în templul T. V. şi al tuturor 
credinţelor păgâne; depăşind sinagoga şi toate 
cele trecătoare, Cina cea mare se realizează în 
Biserica cea mare. Ea, trupul mistic al unirii oa
menilor cu Dumnezeu prin împărtăşirea dintr'o 
singură pâine: Hristos Exprimarea acestei uni
uni care leagă timpul cu veşnicia şi pe om cu 
Dumnezeirea, este: Liturgtra (I Cor. 10, 16-17). 
Săvârşită în timp pentru actual'zarea fericii ii 
veşnice, această „Cină" (Mat. 8, 11) este gata 
şi chiemarea la ea este universală şi veşnic ac
tuală: „veniţi căci toate, sunt gata". 

„Mielul" înjunghiat, sângele uniunei orga
nice şi al iertării şi al trăirii veşnice, curs, pe 
crucea ce a despărţit veacurile şi au înoit omul; 
harurile ce curg în păraie de lapte şi miere 
transformând lumea în raiu, „toate sunt gata" 
„Veniţi". 

Nesocotirea chiemării. 

„Dar. cine a crezut propoveduirii noastre 
Doamne" strigă proorocul isaia şi cu El 
toţi trimişii lui Dumnezeu să chieme popoarele 
la Cină (cf. .Rom. 10,. 16 sq.). „Toată ziua am 
întins mâinile Mele spre poporul cel neascultă
tor şi îndărătnic" (Isaia 65, 2) „dar cine a cre
zut?" Refuzul lor se ascunde după scuze şi 
pricini fără senz — şi fiecare oameni cinstiţi şi 
gospodari aşezaţi, te miri de poţi a le găsi vre-o 

vină. In lumina Cuvântului Vieţii însă, lipsa 
dreptei preţuiri şi ticăloşia inimii precum şi in
diferentismul pentru religie a acestor oameni 
devin prea evidente. 

„Nu vă griji ţi pentru vieaţa voastră ce veţi 
mânca sau ce veţi bea şi cu trupul vostru cu 
ce <vă veţi îmbrăca, au nu este mai însemnată 
Vieaţa decât hrana şi trupul decât haina" (Mat. 
6, 25), „căci cine. din voi îngrijindu-se poate să 
adauge la statura sa măcar un cot?" (Mat. 6, 
17) „nu ajunge oare zilei grija ei. deci nici pen-
t u ziua de mâine nu vă grijiţi" (Mat. 6, 34). 

Gijile imanente, deşi inerente vieţii trecă
toare nu au rost şi sunt periculoase. Ele iau şi 
răpesc cuvântul lui Dumnezeu din inimă (Mat. 
13, 22); îndulc irea cu ele este deşertăciune (Ps, 
38, 6; Ecl. 4, 8) şi lac pe creştin să nu -fie 
ascultător al Domnului: „aşa şi fiecare din voi, 
care nu se leapădă de lot ce are, nu poate să-mi 
fie ucenic" (Luca 14, 33). 

El nu poate asculta chemarea Domnului şi 
nici nu va benificia de ospăţul unirii cu. Dum
nezeu, căci inima materialista şi egoistă face .pe 
om urător de om şi neascultător de Dumnezeu: 
„toate îmi sunt- slobode dar nu toate îmi folo
sesc, toate îmi sunt îngăduite dar nu vreau să 
mă las biruit de nimic" (l Cor. 6, 12,).„ căci. 
folos şi dobândă dela aceasta, dacă piere - sufle
tul? (cf. Mat. 16, 20). 

Grija vieţii şi a averilor formează robia faţă 
de un stă.ân cu numele Mamona şi n'are nici 
o pâităşie cu Dumnezeu deaceea cine vrea 
să a b a împărtăşire di».cina lui Dumnezeu este 
dator a defăima averile şi grija de ele: 

Adevăraţii chiemaţi şi faptele lor. 

Zis-a un bătrân: „de doreşti împărăţia ce
rurilor eşti dator a nu socoti averile, căci nu 
poţi să vietuieşti după Dumnezeu fiind iubitor 
de dulceţi şi de aiginf", „fiindcă cine nu a urât 
averea, cum va putea să-şi urască sufletul după 
porunca Mântuitorului?" (el. Le. 14, 26). 

Numai fapta unui Levi ce devine Mateiu 
la cea dintâiu chemare, a unui Zacheiu ce-şi 
împarte jumătate din avere săracilor şi repară 
năpâ-tuirea agonisclelor cu întoarcerea împătrită 
şi numai lepădarea balastului de griji materiale, 
pot face loc dragostei în inimă stabilind princi
piul celei mai drepte aprecieri: „întâiu Dumnezeu 
şi dreptatea Lui". 

Această grijă naşte conştiinţa datoriei faţă 
de El şi faţă de aproapele unind în dragostea 
lui Hristos întregul neam omenesc prin Duhul 
sfânt (loan 14, 17; Rom. 8, 11). 

Această unire nu se obţine, însă, dorindu-o 
ca pe o poftă, ci prin credinţă (loan 7, 38-39; 



2 Cor. 13, 5) şi prin roadele acestei credinţe 
cari sunt faptele sfinţeniei (II Cor. 6, 14) '„căci 
de zicem că suntem în El, dar umblăm în în-
tunerec nu ştim şi nu lucrăm, cum cere adevă
rul, iar de umblăm în lumină, atunci avem îm
părtăşire unul cu altul şi sângele lui Hristos ne 
curăţeşte de orice păcat" (I Ioan 1," 6-7). 

Făgăduinţa unei astfel de fericiri este dată 
numai celor ce păzesc poruncile (Ioan 14, 23), a 
celor ce stau în dragostea lui Dumnezeu (I Cor. 
8, 3; I Ioan 4, 12-16) a celor ce o cer prin ru
găciune (Ps. 26, 4; Evr. 4, 16) şi a celor ce se 
împărtăşesc eu vrednicie cu sf. Taină a Euharis
tiei (Ioan 6, 56; I Cor. 10, 6). 

Enoh (Gen. 5, 24), Noe (idem 6, 9) Avra-
am (idem 17, 3 şi 22) Iacov (idem 32, 24-30) 
Moisi (Exod 33, 11-23), David (Ps. 26, 4) sunt 
exemple vii ai unor trăitori în comuniune cu 
Dumnezeu, cari au trăit în comformitate cu a-
ceastă nădejde a unirii cu Dumnezeu, încă în
tr'un timp când totul era în „lege" şi „în umbră". 

Si azi: chiemati si aleşi. 

Venind Mântuitorul, pătrunderea făpturii în 
împărăţia lui Dumnezeu s'a realizat în chip de
săvârşit: „precum Tu Părinte, eşti în Mine şi 

~E"u sunt în Tine, aşa şi ei una să fie în Noi" 
(Ioan 17, 20) iar icoana acestei comuniuni plină 
de roade ale Duhului este viţa de vie şi mlădi-
ţele ei (Ioan 15, 1-8). Fraţii creştini iau parte 
aslfel la marea cină ce în timp adună lumea — 
nu pe cei chiemaţi cari se scuză cu lucrurile şi 
grijile lumeşti — ci pe cei săraci cu duhul, cari 
mereu flămânzesc şi însetoşează de masa Dom
nului. Bogaţi şi săraci, înţelepţi şi simplii, invi
taţii aceştia oportuni, de prin uliţele lumii, de 
pe lângă gardurile diferitelor stări sociale, a că
ror inimă nu este nici împietrită, nici legată de 
griji ale pământului, sunt gata să primească in
vitarea la Cina mântuirii. 

Cei cari au refuzat şi refuză scuzându-se, 
nu s€ pot plânge că nu au fost chiemaţi iar cei ce 
au primit şi au intrat au bucuria de a li aleşi. 
Câtă bucurie şi ce dreptate divină cuprinde a-
ceastă sfântă rânduială. Şi pe lângă toate aceste 
iată-L pe El, tocmai El singur stând la uşa ini
mii rugându-ne şi învitându-ne atât de umilit şi 
blând: „iată stau la uşă şi bat, de va auzi ci
neva glasul meu şi va deschide uşa, voiu intra 
la el şi voiu prânzi cu dânsul şi el cu Mine" 
(Apoe. 3, 20) dacă nu „amin zic vouă că nici 
unul din cei chemaţi nu va gusta din cina mea" 
(Lc. 16, 24). 

Rugăciune 
Nu sunt vrednic Stăpâne Doamne ca să 

intri sub acoperemântul casei sufletului meu, ci 

deoarece tu — ca un iubitor de oameni, — 
vrei să locuieşti întru mine, cu îndrăsneală mă 
apropiu. Porunceşte şi voiu deschide uşile ce 
Tu singur le-ai făcut şi intră cu iubirea Ta de 
oameni luminând cugetul meu cel întunecat, că 
singur eşti binecuvântat în veci. Amin. 

Ş T I R I 
Personale. P. Sf. Sa Episcopul nostru Veniamin 

a plecat Luni în 29 Nov. a. c. la Sibiu pentru a lua 
parte la înmormântarea marelui luptător naţionalist, fost 
deputat şi prefect Dr. Nicolae Comşa şi de acolo a 
plecat la Bucureşti pentru a lua parte la şedinţele Sf. 
Sinod. 

Duminecă în 28 Noemvrie a. c. Prea Sfinţia Sa 
Episcopul Veniamin, însoţit de secretarul eparhial Pr. 
Petru Toma, a înapoiat vizita noului prefect al jud. Se-
verin Dl Col. Ioan Gh. Ştainăr, cu care ocazie s'a în
treţinut în Cabinetul Prefecturei şi cu Dl subprefect I. 
Vasilon, Dl Dr. Dalîan şi protop. Dr. Aurel Mihaescu, 
discutând mai multe probleme cari privesc bunul mers 
al vieţii noastre bisericeşti şi culturale din judeţ. 

După aceea P. Sf. Sa mai face câteva vizite unor 
credincioşi din Logoj, reîntorcându-se seara la reşedinţa 
episcopeascâ. 

Unirea dela 1 Decemvrie 1918, dela dataţ ine-
rii căreia s'a împlinit un pătrar de veac, a fost sărMtâ- . 
rită cu multă demnitate în oraşul nostru. S'a săvârşit 
un serviciu divin la Catedrală, în prezenţa autorităţilor, 
a elevilor şi a armatei. După amiazi, în sala cinemato
grafului Comunal, s'a desfăşurat un program de confe
rinţe, coruri şi declamări, organizate de Asoc. Astra. Au 
vorbit dnii: Dr. C Corneanu j j reşed . Astrei locale, Lt. 
Col. C. Fortunescu şi prof. OT Tursa, ascultaţi fiind cu 
multă însufleţire, bucurie şi nădejdi. 

Comemorarea mitropolitului Andrei Şaguna. 
Credincioasă tradiţiei, s tudenţimea Academiei noastre 
teologice, grupată în societatea de lectură „Ioan Popasu" , 
a comemorat în 30 Noemvrie a. c. memoria marelui 
mitropolit. S'a săvârşit un parastas în biserica noastră 
catedrală în prezenţa profesorilor şi a studenţilor, după 
care a urmat o şedinţă festivă în localul Academiei. A 
participat păr. prot. ic. stfor Romul G. Ancuşa, cons. 
ref. eparhial ca delegat al P. S. Episcop Veniamin. 

Prefect nou. Prefect al -judeţului Severin a fost 
numit dl colonel I. Gh. Ştainăr. Fiu credincios al Bise
ricii noastre, noul prefect este chezăşie că şi pe viitor 
Administraţia va colabora tot mai mult în direcţia soli
darităţii sociale şi a consolidării naţionale. Asigurăm pe 
dl prefect-de concursul nostru deplin şi îi urăm spor 
îmbelşugat! 

Parastas pentru eroii Neamului. Ziarul „Ră
sunetul" din Logoj aduce îmbucurătoarea ştire, că, pe 
urma iniţiativei dlui prefect I. Gh. Ştainăr la sărbătoarea 
sf. Nicolae în bisericile d i i comunele judeţului nostru se 
vor oficia parastase pentru eroii Neamului. 

Cercul religios Moldova-nouă s'a întrunit în 
şedinţă Duminecă în 21 Noemvrie a. c. în Coronini. S'a 
celebrat sf. Liturghie în sobor, în frunte cu prot. Ioan 



Ota.v asistat de preoţii C. Popescu, M. Cuzmanovici 
şi N. (..undea. Pr. M. Cuzmanovici a predicat despre 

mila eştiuă". La sfârşitul sf. Liturghii s'a făcut pa
rastas , ciitru eroii satului, iar păr. protopop a adresat 
particip uiţilor o mişcătoare alocaţie. După masă, la Ve
cernie a predicat pr. Const. Popescu, a urmat apoi o 
serbare şcolară cu concursul înv. Petrovici din localitate. 
Conferenţiază preotul M. Cuzmanovici despre „Jertfa 
României în războiul contra bolşevismului". Prot I, Ora-
viţan combate rătăcirea sectară, căreia punându-i-se ca
păt, sufletele se pot adumbri de-acum în lăcaşurile bi
sericilor străbune, umplându-se de farmecul Evangheliei 
Domnului. Pr. N. Ghindea încheie şedinţa cu mulţumi
rile ce adresează tuturor participanţilor. 

Corul d i n Reci ta care propriu zis se numeşte 
„Reuniunea de Cântări şi Muzică" a organizat în cadrul 
Serviciului „Muncă şi Lumină" o reuşită manifestaţie în 
seara zilei de Duminecă, 21 Noemvrie a. c. Subliniem 
atât prestanţa corului muncitoresc al parohiei noastre 
din Reciţa-montană, pregătit şi condus de dl prof. C. 
Vladu, cât şi instructiva conferinţă a dlui Dr. Antoniu 
Marchescu, şeful Contenciosului U. D. R. despre Gene
ralul Traian Doda, eroul „Graniţei" bănăţene. Merit ne-
contestabil revine inimoşilor conducători ai U. D. R-ului 
ca şi păr. protopop Dr. Iosif Ieremia, iniţiatorul şi pro
tectorul acestui cor. Laudă lor. 

Eroul Sblt Horea C. Buraco. La 22 Oct. a. c. 
în lupta dela Melitopol, a căzut eroic, fiul Păr. Proto
pop Stavrofor Lt.-Colonel Coriolan Buracu, fiul Eparhiei 
şi al graniţei bănăţene. 

Licenţiat al Facultăţii de Teologie din Bucureşti, 
„cum Laude" , s'a cerut voluntar pe front, unde a ple
cat în toamna anului trecut. 

Unitatea noastră grănicerească din care a făcut 
parte şi de care s'a mândrit, îi va păstra amintirea cu 
toată evlavia alături de colegul şi prietenul său, eroul 
Subit Aurel Serafín din Pătaş, cu care împreună, a 
cerut în aceeaşi zi, să plece, ca voluntar pe front, ca şi 
tuturor eroilor morţi în răsărit pentru neam şi patrie. 

Vecinicâ fie amintirea lui! 
Prerhiat al Universităţii din Bucureşti este 

tânărul diacon Nicolae Corneanu, stud. în Teologie, co
laboratorul nostru distins. De acest nou membru al tag
mei preoţeşti, legăm mari şi multe nădejdi. II felicităm 
pentru cinstea ce ne face. 

Din salariile preoţeşti pe luna Octomvrie 
s'a reţinut suma de Lei 200 pentru un caz de moarte 
şi nu 400 cum s'a publicat din eroare. 

P A R T E A O F I C I A L A 
Nr. 6928 B. 1943 

Ordin citcular 
Către toate Prea On. Oficiile protopopeşti şi 

On. Ofuiile parohiale din Eparhia 
ort. rom. a Caransebeşului. 

Dintre toate mijloacele şi căile de pasto-
raţie, cea mai eficace şi cea mai ducătoare Ia 
scop este pastoraţia individuală, căci pe această 
cale preotul are posibilitatea nu numai să cunoască 
toate durerile şi nevoile credincioşilor săi, ci să 

se şi apropie de sufbtul lor şi să le câştige în
crederea şi toată dragostea lor. 

De aceea, slujitorii altarelor, preoţi şi pro
topopi, nu pot rămânea indiferenţi faţă de 
această ramură a activităţii pastorale, care are 
tot odată şi un caracter misionar, ci încadrân-
du-se în ritmul vremurilor de astăzi, vor trebui 
să-i dea to.ită atenţiunea, pentru ca astfel să se 
dovedească cu adevărat părinţi sufleteşti ai 
turmei cuvântătoare încredinţate lor spre păsto-
torire. Şi vor trebui să dea toată atenţiunea şi 
să arate un deosebit interes şi purtare de grijă 
faţă de cei nevoiaşi şi mai ales faţă de fami
liile celor concentraţi şi mobilizaţi precum şi 
faţă de nevoile şi suferinţele orfanilor şi vădu
velor de războiu. 

Astăzi, când statul, prin sfaturile comunale, 
Consiliile de patronaj şi atâtea alte instituţiuni, 
se străduiesc din toate puterile ca să aline cât 
mai multe dureri şi suferinţe de pe urma răz
boiului, chemând mereu şi pe preoţi la o muncă 
şi activitate cât mai intensivă, datori suntem să 
ne situăm pe primul plan al acestor mişcări şi 
acţiuni. 

Drept aceea, PP. CC. preoţi protopopi vor 
cerceta cât mai des, pe cât posibil cel puţin 
odată în fiecare lună, pe toţi cei nevoiaşi şi 
mai ales familiile celor mobilizaţi şi văduvele 
şi orfanii eroilor noştri căzuţi pe câmpurile de 
luptă, mângâindu-i şi întărindu-i şi la nevoie 
ajutându-i din Fondul de binefacere al fiecărei 
biserici parohiale, sau intervenind întru rezol-
virea nevoilor la diferitele auto#tăţi, precum şi 
pentru ajutorarea lor, din partea Consiliului de 
patronaj, etc. 

începând cu data primirei acestui ordin 
Circular toţi preoţii noştri vor purta câte un 
carnet despre vizitele făcute la credincioşi, în
semnând la fiecare vizită cele constatate şi 
măsurile pe care s'a văzut îndemnat să le ia. 
Acest carnet se va purta zi de zi şi va fi con
trolat la faţa locului de PP. CC. protopopii 
tractuali şi de Noi. Cei ce nu se vor conforma 
acestor dispoziţii şi se vor dovedi neglijenţi 
sau renitenţi, vor fi sancţionaţi cu toată ri
goarea. 

Aşteptăm dela toţi PP. CC. preoţi şi pro
topopi ca să se conformeze acestui ordin care 
este tot odată şi dorinţa şi voinţa Domnului 
Mareşal Ion Antonescu, Conducătorul Statului, 
care cu ocaziunea inspecţiunilor sale inopinate 
se interesează şi controlează personal această 
latură a activităţii slujitorilor altarelor. 

Caransebeş la 25 Noemvrie 1943. 
Episcop: Consilier referent: 

f VENIAMIN Prot. Romul G. Ancuşa 



Nr. 6099 E. 1943 

NOTĂ OFICIALA 

Se atrage atenţiunea Cuc. Preoţi, şi P. Cuc. noştri 
protopopi, asupra dispoziţiunilor date de noi sub Nr. 
0397 E. 1942, publicate în „Foaia Diecezana' ' Nr. 47 
din 22 Noemvrie 1942, asupra îndatoririi de a se face 
în termen declaraţiile de impunere la impozitul de 
echivalent. 

Despre înaintarea lor, ni se va face raport de fie
care conducător al oficiului parohial. 

Caransebeş, la 12 Noemvrie 1943. 

Consi l iul eparhial . 

Nr. 6583. B. 1943. 

NOTĂ OFICIALĂ 

Se atrage atenţiunea tuturor conducătorilor Oficilor 
parohiale asupra dispoziţiunilor art. 2—7 din Regula
mentul pentru alegerea şi constituirea organelor repre
zentative şi executive în parohiile, protopopiatele şi 
eparhiile din Patriarhia română şi astfel îi invită ca să 
întocmească listele membrilor Adunărilor parohiale pentru 
anul 1944 până la 30 Noemvrie a. c , pentru ca astfel 
aceste liste să fie definitive până la 31 Decemvrie a. c , 
pentru a se evita contestaţii, în eventualitatea unor noui 
alegeri bisericeşti în a. 1944. 

Caransebeş, din şedinţa cons. eparhial ţinută în 
9 Noemvrie 1943. 

Episcop: - Consilier referent: 
f VENIAMIN P r o t . R o m u l O. A n c u ş a 

Nr. 6582 B 1943. 

NOTĂ OFICIALĂ 
Aducându-ni-se la cunoştinţă că un preot $'m Ca

pitală a fost caterisit pentru vina de a fi săvârşit servi
cii religioase la crematoriu, se aduce la cunoştinţa Cu
cernicei Preoţimi parohiale şi a tuturor drept credincio
şilor creştini, că cei ce primesc arderea Ia crematoriu 
se expun a fi slujiţi de preoţi caterisiţi, adică simpli 
mireni, reamintindude totodată câ Biserica noastră orto
doxă le refuză celor arşi păgâneşte chiar şi parastasele 
ce eventual le-ar cere rudele lor. 

Caransebeş, din şedinţa cons. eparhial ţinută în 9 
Noemvrie 1913. 

Episcop: Consilier referent: 
f V E N I A M I N Prot . R o m u l G. A n c u ş a 

In baza decisului Venerabilului Consistor diecezan 
Nr. 4774 B. 1943 se publică concurs cu termen de 30 
zile dela prima publicare în „Foaia Diecezană", pentru 
ocuparea postului de preot în parohia de cl. 11-a d ; n 
Marcovăţ, protopopiatul Vârşeţujui, devenită vacantă 
în urma decedării parohului Ioan Spăriosu. 

I. B e n e f i c i i : 
1. Sesiunea parohială, constatatoare din 30 jugăre 

şi 1099 stj. p. 

2. Bir parohial, câte 60 Din. şi 100 Din. de fiecare 
numă de casă ortodoxă. 

3. Venitele parohiale uzitate. 
4. Casă parohială. 
Văduva preoteasă şi orfanii minori ai preotului de

cedat, potrivit dispoziţiunilor cuprinse în § 26' din Re
gulamentul pentru parohii, rămân în casa parohială 6 
luni de zile şi au dreptul la jumătate din venitul paro
hiei un an întreg, socotit din ziua morţii preotului. 

II. I n d a t o r i r i : 

Preotul ales este obligat a-şi îndeplini toate dato-
rinţele preoţeşti şi pastorale, a predica regulat în fiecare 
Duminecă şi sărbătoare şi a catehiza la şcoala primară. 

Toate impozitele după beneficiile de mai sus cad 
în sarcina preotului ales. 

Ceice doresc să ocupe acest post, întrucât vor 
avea cvalificaţiunea cerută pentru parohii de cl. II-a, 
precum şi arhiereasca binecuvântare a Prea Sfinţiei Sale 
Episcopului eparhial, să-şi înainteze cererile, însoţite de 
toate actele cuvenite, adresate consiliului parohial ort. 
rom. din Marcovăţ, prin Prea On. Oficiu Protopopesc 
din Vârşeţ. 

Reflectanţii se vor prezenta, cu prealabila încunoş-
tiinţare a Prea On. Protopop tractual, în vreo Duminecă 
sau sărbătoare, în sf. -biserică, spre a ş i arăta dexteri
tatea în cântare, tipic şi oratorie, dar nicidecum în ziua 
alegerii. 

Marcovăţ, din şedinţa comitetului parohial, ţinută 
la 26 Septemvrie 1943. 

Preşedinte: p. Secretar • 
I u l l u s M o i s e Mihai N i c o l a e v î c i u 

In conţelegere cu Oficiul protopresbiteral. 
Vârşeţ, Ia 9 Octomvrie 1943. 

- C u z m a n L ă p ă d a t 

1—3 adm. protopresbi teral 

Nr. 6751 B 1943. 
CONCURS-

Fiind vacant postul de diacon la biserica noastră 
catedrală pentru întregirea lui se publică concurs, cu 
termen de 15 zile dela prima publicare în „Foaia Die
cezană". 

Postul de diacon este retribuit cu salariul prevăzut 
în bugetul Ministerului Culturii Naţionale şi al Cultelor 
şi care de prezent este de Lei 6850 salariu şi Lei 5620 
scumpetea, chiria cuVenită şi eventualul adaus familiar. 

Doritorii de a ocupa acest post, având cvalificaţiune 
pentru parohii de cl. I îşi vor înainta cererile lor Con
siliului eparhial. La cerere se vor alătura toate docu
mentele personale şi de studii, precum şi cele despre 
serviciile de până acum. 

Caransebeş, din şedinţa Consiliului eparhial ţinută 
jn 9 Noemvrie 1943. 

Episcop: 1—3 Consilier referent: 
f V E N I A M I N P r o t . R. G. A n c u ş a 

Rugăm insistent achitarea abonamen
tului la Foaia Diecezană. 




